
 
 

Stadt Halle (Saale)           20. April 2023 

Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 

 

 

Sitzung des Stadtrates am 26.04.2023 

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zum Kommunalen Wärmeplan 

Vorlagen-Nr.: VII/2023/05500 

TOP: 12.41 

 

 

Antwort der Verwaltung: 

 

1. Inwiefern erfolgt eine Harmonisierung bei der Erstellung des Kommunalen 
Wärmeplans mit der Neuaufstellung des Flächennutzungsplans, insbesondere beim 
Vorhalten von Vorrangflächen für erneuerbare Energien, wie beispielsweise 
Speicher? 
Die kommunale Wärmeplanung ist ein Instrument der energetischen Stadtplanung und 
fließt in relevanten Aspekten in die Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes ein. 

 
2. Inwiefern ist eine Beteiligung des Stadtrates und seiner Ausschüsse bei der 

Erstellung und Bestätigung des Kommunalen Wärmeplans angedacht? 
Im Rahmen der Erstellung der kommunalen Wärmeplanung werden u. a. eine 
Kommunikations- und eine Partizipationsstrategie erarbeitet bzw. umgesetzt. In diesen 
Arbeitspaketen werden zu gegebener Zeit Abstimmungs- und Informationsformate mit 
verschiedenen Akteuren der Stadtgesellschaft vorbereitet und durchgeführt.  
 

3. Inwiefern ist eine zivilgesellschaftliche Beteiligung bei der Erstellung des 
Kommunalen Wärmeplans angedacht? 
Siehe Antwort zu Frage 2. 
 

4. Inwiefern kommt das Ökologietool (digitaler Zwilling) der Stadt Halle bei der 
Energiesystemmodellierung zum Einsatz? 
Beide Planungsinstrumente entstehen voraussichtlich parallel und werden sich 
gegenseitig an den Schnittstellen ergänzen. Die Schnittstellen werden im jeweiligen 
Entstehungsprozess der einzelnen digitalen Werkzeuge zusammengeführt. 
 

5. Inwiefern sind öffentliche Informationsveranstaltungen für Bürger:innen zur 
Erstellung des Kommunalen Wärmeplans angedacht? 
Siehe Antwort zu Frage 2. 
 

6. Inwiefern wird die konsequente Umsetzung des Kommunalen Wärmeplans nach 
seiner Erstellung kontrolliert? 
Der Wärmetransformationsplan wird während seiner Umsetzung in regelmäßigen 
Zeitabständen fortgeschrieben und ggf. angepasst. Darüber hinaus ist bei der Erstellung 
auch die Erarbeitung eines Controllingkonzeptes vorgesehen. 

 

 

 

Dr. Bernd Wiegand 

Oberbürgermeister 


